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Társadalmi, közművelődési, közigazgatási és közgazdasági hetilap.
Előfizetési árak : Egész évre 6 K. félévre 3 K, negyedévre 
1 K 50 f, egyes szám 12 f. Hivatalos hirdetések dija : 10C szó 
után 4 K, minden megkezdett további 100 szó után 1 K 50 f. 
Nyílttéri közlemények soronkint 30 f. Egyéb hirdetések 

dijai a kiadóhivatalban tudhatok meg.

SÆ egjeleails 

XKiiaciesx vasárnap.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőség 
czimére küldendők.

Kéziratokat nem adunk vissza.
Névtelenül beküldött czikkeket lapunkban nem közöl

hetünk.

Társad^^Jisj/^vetelem^
Ha a népek és nemzetek törté

nelmét vizsgáljuk, azt találjuk, hogy az 
emberek kezdettől fogva egymás segítsé
gére voltak utalva. E körülményből ki
folyólag keletkeztek a külömböző társu
latok, egyesületek, melyeknek munkaköré, 
mindannyiszor a közös jóllét emelése volt. 
Valamint a múltban, úgy jelenleg is a tár
sulatok működési irányát vagy fennma
radt szokások, vagy körülirt szabályok 
formulázzák. De, mint — fájdalom — ta
pasztalásból tudjuk, nem ér az oly társu
lás semmit, a hol a tagokat a kényszer, 
nem pedig az ügy iránti meleg érdeklő
dés vezérli és ösztönzi a munkára.

A haladó kor, a fokozódott igények lép- 
ten-nyomon új irányt jelölnek ki a mun
kára, új szükséget tárnak elünkbe, melyek
nek hú betölt heteséért gyakran mások 
segítségére szorulunk. A felvilágosult kor
szak korán sem eredményezi az emberi 
kebelben sebből kifolyólag a társadalomban 
ama kívánt hatást, melytől, miként a jó 
tékony nap melegétől, mindenfelé áldás 
sugározzák. Sőt bátran lehet állítani, hogy

Kossuth Lajos.
n.

De egyébként is nagy fordulat történt a 
kormány javára. Kitűnt, hogy mily erős a kon
zervatív érdek, és mihelyt szervezték, vezették, 
diadalmasan mérkőzhetett az ellenzékkel, melynek 
mégis inkább csak az intelligens köz- és fönemes- 
ségben volt pártja.

A pártok küzdelmét, pillanatra ugyan, mégis 
csak mérsékelte a nádor közeledő öröméve. — 
Ötven év óta töltötte be hazánk legnagyobb 
méltóságát, és e hosszú idő alatt egyetlen percre ' 
sem feledkezett meg arról, hogy az uralkodóház : 
tagja, de arról sem, hogy a nemzet első tiszt
viselője. — Nagy előkészületeket tettek az öt
venedik évforduló megünneplésére, de mielőtt 
kigyulladhattak volna az örömtüzek. a nádor 1847 
január 13.-án elszenderült. „A végzet haláltakarót 
vetett — irja Kossuth — az oltár fölé, melyen 
a nemzet a hála tüzet volt meggyujtandó“. — 
Nem volt többé egyetlen nagy politikusunk sem, 
ki valódi jóakarattal kívánta és tudta volna el
simítani, kiegyenlíteni az ellentéteket. —

előre kell bocsátanom, hogy társadalmi 
összejövetel alatt kizárólag meghívás — 
vagy baráti bizalomból kifolyó névnapi 
vagy inás efféle alkalmi összejövetelt ér
tek, melynek elnöke és tárgysorozata nincs. 
Ebből kifolyólag célja inkább a baráti 
bizalom és szeretet fokozása, az élet 
gondjainak, terheinek vidám és tanulságos 
eszmecserék által való féled tetőse.

„A hány ház, annyi szokás4 — mondja 
a példabeszéd. E közmondást alkalmaz
hatjuk amaz eszközökre, módozatokra, 
melyekkel a társadalmi összejövetelek cél
ját a külömböző természetű, állású, művelt
ségű egyéneknél elérni megkísérlik. Ha 
az eredmény a társuló felek egyik részé
nél a másiké felett áll: ezt semmi más
nak tulajdonítani nem lehet, csak annak, 
hogy a társaság tagjai a műveltség külöm
böző fokán állanak, melyen azonban min
denki társadalmi feladatát nemcsak át
érezni, hanem sikeresen megoldani is tudja. 
Megkísérlem négy pontban kifejteni azon 
irányeszméket, melyek megtartása mellett 
társadalmi összejöveteleink nemcsak él
vezetesek, hanem tanulságosak is lesznek. 
Első tételemül vettem fél, hogy összejöve
teleink kapcsa legyen a szeretet, melynek

megállapítsa programmját. — A vezérek azonban 
oly ellentétes követelésekkel állottak elő, — 
hogy a megegyezést csakis Deák Ferenc zseni- 
álitása hozhatta létre. —

A liberálisok programmja június 6.-án je
lent meg. Deák Ferenc mestermüve. Főpontjai :

1) . A pragmatika sankció fönntartása.
2) . Magyarorzzág önállása, függetlensége. —
3) . Népképviselet, parlamentáris független 

kormány.
4. ) A részek és erdély uniója. —
5) . Szólásszabadság, közteherviselés, jobbágy- 

i ság eltörlése, jogegyenlőség. —
6) . Általános reform. —
A programmok kibocsátása után azonnal 

I megkezdődött s a liberálisok teljes győzelmével 
I végződött a választási harc. —

Az utolsó diétát ferdinánd 1847 november 
7-ére hívta össze Pozsonyba, s magyar beszéddel 
nyitotta meg.

Kossuth pályájának második szaka.
A november 12.-én megnyílt országyűlés 

felső táblájának a vezére gróf Battyáni Lajos, 
— az alsóé Kossuth Lajos. Mint ragyogó nap 
ontja lángelméje sugarait. Meghajlik előtte az 
óriás többség, s megkezdődik aktív pályafutása, 
mely egyetlen a maga nemében, —- de a melyet

ma, a XX-ik században, sokkal kevésbbé 
szeretik az emberek egymást, kevesebb 
őszinteség honol a fél világosodott szívben, 
mint ezelőtt századokkal. A létért küzd 
mindenki és az önfenntartás nagy mun
kája, a számtalan csalódás talán még a 
legtisztább érzelmeket is felzavarja s a 
legbizalmasabb és legjobb akaratú ajakra 
is megnyithatatlan zárt erősít. Már pedig 
ha bárki is a társadalomtól elvonuJtan, 
magának és önző céljainak él: legkevésbbé 

j sem tekinthető a haza hú fiának s töb
bet árt a társadalmi jóllétnek, a haza 
felvirágzásának. Jól tudjuk azt, hogy az 
önzés oly .bűn, mely vaőkövetkezményeket 
von maga után és soha büntetlenül nem 
marad. Ha Istén, hazánk és felebarátaink 
iránti kötelességeink' t híven beakarjuk 

I tölteni, nem elégedhetünk meg azzal, hogy 
szükkörű teendőinket úgy a hogy elvé
gezve, megszabadulva higyjük magunkat 

! az élet terheitől, aggodalmaitól. Nem. mert 
legkellemesebbel és legtanulságosabbak éle
tünk rögös pályafutásában azon percek, 
melyeket egyes társaságok vagy családok 
körében vagy közös munkásság közepette 
töltünk el.

Mielőtt tárgyam fejtegetéséhez fognék,

A király, míg a diéta összeülne, Istvánt, a j 
boldogult nádor nagyobb fiát, nevezte ki hely- ' 
tartóvá és Pestmegye főispánjává. Székébe V-ik ! 
Ferdi nánd kis öccse, Ferencz József iktatta be, I 
magyar beszéddel. A kinevezés és beiktatás ál- : 
talános örömöt keltett, bár a nemzet nagy több
sége fájlalta. hogy a pártok nagy küzdelmeit nem 
vezetheti többé a kipróbált és bölcs államférfin, 
ki, szinte királyi tekintélyével, fölötte állott min
den pártnak. —

A nádor halála után a politikai ellentétek 
egyre élesebbé váltak. A konzervatív párt meg
alakult vezérei : Széchenyi István, Apponyi György, 
a kancellár, gróf Széchen Antal st b. Prog
ramm juk két sarkpontja:

1) . Nemzeti és alkotmányos önállóság.
2) . Az osztrák birodalommal való össze

köttetés. —
Ez alapon készek voltak még az ellenzékkel 

is megegyezni, melyet — különösen Kossuthot, 
ismét hevesen ostromolt Széchenyi a „Programm- 
töredékek-ben“. — A konzervatívok nyílt föl- 

! lépése hasonlóra sarkalván az ellenzéket is, 
j megmozdult az egész ország, mert a bécsi kor- 
I mány befolyása egyre tűrhetetlenebbnek látszott, 
! s mert újra megsértették az az alkotmányt a 

horvát országyűlés összehívása alkalmával. A sza
badelvű párt Pestre gyűjtötte össze híveit, hogy
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melege lágyítson meg vagy olvasszon fel 
mimten önző érdeket. , ।

Másodszor: Társalgásunk iránya- emel
kedjék télül a köznapi^sságon és csak oly 
tárg va k i negvitat ásába bocsátkozzon k, 
mélyek köz ■ lebb állnak hozzánk s melyek
nek kedélyes kifejtése, megvitatása lelkűnk
ben örömet, jóllétünkben kedvező ered
ményt idéz elő. ; ; ,

Harmadszor: Társas összejöveteleink 
eszmecseréi legyenek zártkörűek és benn
maradok. Negyedszer: A társas összejöve
tel a vendégszeretet igaz ’ melegétől át- 
hatva, anyagi helyzetünkhöz miért, egy
szerű és fesztelen legyen. ' ,

A barátság, az életviszonyok'múlhatat
lanul megkövetelik, hogy mindazok, kik 
velünk együtt érezni kívánnak, érzelmeik
nek kifejezést adhassanak: bizonyságot 
tehessenek arról, fyógy a mi örömünk az ő 
■örömük, a mi bánatunk az ő’bánatpk is. 
A: társadalmi élet egyik fő mozgató, ereje 
a szeretet s nii^cs küzdőtér,' nincs cspjek- 
vény, melyben q fontos' tényező. fő. vagy 
mellékes szerepet ne játszanál így mint 
vezér szerepel p társas összejöveteleknél 
is; csaknem létezéséről Ítélhetőmieg egye
dül, hogy összej övétől éiúk ütik-e a
a mértéket, megfelelnek-^ a • kivánalmak
nak, lehet-e reményünk árrá, hogy, a mily 
jóakarattal összegyűltünk,’ oly vidáman 
és tanulságoson nyilassunk?Tagadhatatlan, 
hogy a. társadalmi összejövetelek ay. élet-, 
szükségletek közé tartoznak’, csakhogy ma 
már ősi jellegüket csaknem teljesen elvesz
tették. A múltban nagyon ritka ajkalom ' 
volt az, midőp az egymást- szeretők és 
becsülök meghívásra jelenték''meg egymás
nál. Mindenki önként’kereste az.- alkalmat 
arra. hogy.Jó , barátját, isiúerősét alkalom 
adtán felkeresse. Az 'összejövetelek min
den pompát, fényt és terhelő ^költekezést 
nélkülöztek. Nagyon ritka eset volt az, 
midőn a .háziasszony előre biztosam .tudta 
vendégeinek ;számát s még sem jött soha 
zavarba,; pedig,nem volt Rendelkezése alatt

szakácsnő, szobaleány s egyéb kisegítő 
személyzet. Ma már a viszonyok annyira 

: megváltoztak, hogy az önkéntes összejöve
telnek hire-helye is elveszett;- ma már 
aranyos meghjvókra sereglenek össze és 
a háziasszonynak három mappa! azelőtt 
már készülni kell arra, hogy fényes .ven
dégeit bőségesen mégtra Utálhassa. Mintha 
bizony hem /is a szeretet, hanem az eszem- 

’iszom- hozná össze az .embereket. Az ily 
esetet a társadalmi élet ferde kinövésének 
lőhet nevezni.és szerététből' való társas 

z összejövetelnek csak olyant lehet tekinteni, 
'mely mindén ceremóniától mént, ipșlyben 1 . 17 . ' / > - ha háziasszony nem az ételnemek külön- 

' féleségével,, hanem a szeretet és őszinteség 
’egyszerű, de édes fűszerével' igyekszik 
emlékezetessé tenni a családi körnen töl
tött időt. Igaz, hogy a társas összejövete
lek nem voltak gyákoriák a múltban, de 
legalább a sátoros ünnepeken, vagy név- 

j napokon mindazok megjelentek, kik egy- 
zmást szívből szeretni‘és'becsülni tudták. 

‘ A/társadalmi összejövetelek mai inten- 
jbciója .az életszükséglet. Naprál-napra vi- 
! lúgosabban bebizonyul aZ,-1 hogy çipbérnél

embq^el kell élni. ' ' ;

Ama^. feladatok, melyeket
megoldanunk kell a társadalomban,' Segéd- , 
'kezét-■igényelnek;^ amaz áamdlat, mely 
a 'fúidhngos emberi ész-’által lgg(|r^gáblj 
kincsünktől, a. becsülettől kivan, megfősz-1 
tani, as Legszápaloinra1' méltóbb helyzetbe 
jüttátna, ha a baráfóág tiszta , érzete vé- 
dehhébemein .fogadna.‘’■Ellenségeink igaA 
W^tálan bírálta, a könnyelműek megondÖ- 
látlán fecsegése nem egyszer keserítenék 
fel életünk vidámságpoharát,- ha .grangyal- ' 
'kéht - nem állana mellettünk a baráti 
szeretet, s valódi értékére‘nem redukálná ' 
huddazt, mi reánk és környezetünkre zava- 
ÿôlag » hatna. A barátság., nem egyszer 
nyújt útmutatást, ha téveLegünk,— segéd
kezet, ha csüggedünk. -^Aúgaézt, ha szomor- 
kodunk. E fontos tényezőknek szentelünk 
ünnepet, valahányszor égyrhás. társaságába’ 1 ». • • í. • L

összegyűlünk s mintegy megpecsételjük 
azon érzelmeinkét, melyeket szivünkben 
egymás .iránt táplálunk.

E felsorolt nemes intenciók mindig 
számításon , kívül esnek ; ezért, bár él is 
e túdát' lelkűnkben, érdekbarátságnak nem 
nevezhető. Az / ily társas összejövetel ön
zéstől ment s. . méltán szamithatngk reá, 
hogy mindenkor a barátsági és,szeretet 
lengi át a társaság minden ’tagját s így 
mind'-anyagi jóllétünkre, lúind- lelkünkre 
emelőleg hat., ' . vége ^vetkezik.

I < , -<.■. ■
i ’. í <

Șrnigelschi tanár képkiállítása.
; Augusztus hó’30.-án vasárnap délelőtt'10 

órakqr nyitotta bég Smigelschi Oktáv, a helybeli, 
főgimnáziúm rajztanára képkiállítását'a balázsíalvi 
főgim náziuA tómat-e nmében.

Smigolschi fönár már évekkel ezelőtt nagyobb 
tanulinányútat , tett a keleti bizantin slit Vre^ 
detio mintáinak megtekintésérb, s -tanulmányai 
alapján most készítette el azon festményterveket, 
■a melyekkel a balázsfalví gör. kath. érseki tomp-' 
lom belsejének díszítésére pályázik. Negyven 
szám alatt’csoportosított^ a'reszlwm tervben, rész-, 
ben természetes nagyságban ’kiállított remek ' 
fdstihen'yeket^ Van .yagy líét külömhöző s igén 
'érdekes iko n o sz t ász tervezete is.— A kiállítás 
/megtekinthető d. e. 8—12 es d. 'UJ3-;'-7 óráig. —

Megtekintve a .kiállítást, mindjárt az első 
impresszió alatt qz ember ihély vallásos áhítat
tól télik el is ,az psszbenyoínás megkipő módon 
demonstrálja, mennyi előkelő művészi képes
ség vau Smigelschj Jánárbán."

Kompozíció, kifejező mozdulat, szinhatás, 
távlat f" mind hibátlan, méátóri.

’ Alakjai élnek, mozognak; -finoman össze-' 
válogatód; ^inej vonzzák a szemet. A söté- 
tebb alapszíne>zetü festés- modorához i hajlik 
festményeiben. r- !l ■ /

Minden vonásból, minden .szín árnyalatból 
teljes mértékben kifejlett művészi talentum és 
tudás tör <eló.y ; ;.

UI .’Legmeglepőbb e festményeken a rendkivhli 
józanság a sziliek összeválógatásábair: .egyszerűek 
s mégis fölötte hatásosak:'-—

A felfogás és kifejezés valószéjjiségére. az ér- 
zés melegségére nézve vetekedik.ytiata 1 művész a 
bizanti’htil bármelyik ’'mesterével. Varázserővel — 
hat a megdöbbentő- igázsúg, a ' mély lelkierő, 
a-melyee képftkböHhözzáúk Szól. .

oly végzetes irányba "ändortak utóbb a vi-’ 
szonyok,; — - ' ’ ,' :

A követek házának tagjai közt ott volt gróf 
Széchenyi István is, hogy éllemsúly,ózza Kossuth 
szenvedélyességét. — De szava elhangzott a 
nagy .politikai mámorban. Deák nem vállalt 
mandatUijiojb.A— -i-i <

Legelőször' a sajtószabadság ügyében szólalt 
föl KoMtifh,. ' Nőveínber 22-én a . válaszfölirati 
vitában S^pbenyi ellenére, a sére.mek 'orvos-- 
lását sürgeti^., Megtámadja a rendszert."az' Ausz-- 
triától ú’ggő 'kormányt,' s elitéli hevesén az ad
minisztrátor szișzteinat,■ mely a politikai zsarnoka 
ságnak leghatásosabb, eszköze volt: „Az lészen a. 
Hábsburgház" másöllik alapítója, ki ezen rend
szert. konstitüeiemáliri1 irányban reformálandjak 
Kijelenti, hogy1 ^hűségben,, lojalitásban magát 
senfi által fölül múlatni nem engedi“. Fölirati. 
javaslatát érre elfogadták a karok és rendek, de 
ad'örendek visszavetették, — mire december 15.-én 
maga Kossuth -indítványozta, hogy vétessék le 
a. napirendről. ;A követek megtették jó szívvel, 
mert Kossuth heve, még az' ellenzéken is aggo
dalmakat keltett. A hangulat'megenyhülését azon
nal föl használta a kormány. Símulékonyabb lett, 
s yz adminisztrátorok ügyének fárgyálása alkal

mával már győzött. ’-Kossuthot, mélyen megren
dítette .a szavazás eredménye: „Legyen hát harc 
•t- fakadt*ki a kihirdetés, itán — és lesz ibaiy, 
az utolsó’percig*^ Bejplt. a pártok^ly hévvel 
törtek egymásra’, hogy a kormányba diéta fel
oszlatásának 'a gomlolntával foghdkö'z'ött. Ez egy
szerre mé^sáákífotta volna, Kossuth politikai ■ ”* •* , _ ’. kfirriérjét, 's a veszedelem a helyett hogy higgad
tabba. kofilltékiutóbbé tette volna,- csak szén- 
V^délyességét fékozta,. Nyíltan szakított a kor- 
niánnyal, s iflidőn,.Széchenyi székkel- .és szava-.

á zattal kínálja rheg a,\ „vasúti tanácsban“ — visz- ; 
szautasitja: D nem tud engedelmdskedni, mondta, ! 
tisztviselő 'nem lesz șoha, még akkor se, ha füg- ■ 
getlen es felelős magyar minisztérium lépne híva- I 
talbá Szegény akar maradni. „Nem alszik, nem

! eszik — jegÿzi meg Sz. — lefogy. Már benne ‘ 
: van a fórradalom fanat izmdsàbaïri.

E szőmdfú napokban érkézéit meg a párisi, 
• februáriusi forradalom híre (1848 február 21.), ' 

s összeomlásig meggyöngitette az osztrák kor-
I mányt., melynek legnagyobb támaszai a 79 éves ! 

Badeczky'generális és a 76 éves Metternich, a 
kancellár. Kossuth azonnal fölismerte a helyzetet ' 
s 1848. inárcius 3,.-án a kerületi ülésen tartotta 
azt a lángoló beszédet, amely Magyarország újjá-

születésénok legelső momentuma volt. • „Merít
sünk erőt n dinasztia iránti hűség, érzetéből, me
rítsünk erőt a, rajtunk fekvő-felelősség s polgári 
kötelességünk érzetéből. A b ép'örök, és öröknek 
kívánjuk a nép.hazáját, és öröknek, ama dinasztia, 

"fényét, melyet. uralkocTótiknak- ismerünk. A mult 
kor emberei egy-ket nap muh;,! .sírba szál Iának-,- 
de a Hábshurgház nágyréményű ivadékára, Fe
rencz József főhercegre' ki ejșp föllépt 'kor a 
nemzet szereteket magáévá tette,, egy fényes trón, 
öröksége vár, mely* erejét a< szabadságból "meríti; 
Erős meggyőződésem,' hogy dinasztiánk jövője-a 
birodalom különféle népeinek egy szívben', lé
lekben egyesüléséhez van csatolva. Ezen ‘egye-' 
sülést nemzetiségeink respektálása mellett, csak 
az alkotmány érzelemrokanitó forrasztéka teremt
heti meg. Én teiiát’indítványoniban, melyet tenni 

'akarok, dinasztiái szefnpontb^l indulok kr, és Is
tennek hála, hogy eá a szempppt hazánk érde
keivel kapcsolatban van“. . Indítványa : 'Högy a 
birodalmi .kormány hozassák kapcsolatba az al
kotmánnyal. Szükséges az. alkotmánynak kép-, 
viseleti alapon való fejlesztése, a honvédelmi 
rendszer átalakítása, a'pénzügyi kezelésnek föle-, 
lössé tétele. Hol az örökös tartományokkal szmrir- 
ben érdektalálkozás forog fönn, Magyarország
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Az idealisták leglelkesebbjét látjuk Smigel- 
sc'ii tanárban. — Képkiállításának legremekebb 
darabjaként kiemeljük a tiszta bizanti vonások
kal alakított természetes nagyságú Krisztus ké
pét, amint trónon ülve jobbjával áldást oszt. 
Intim kép, a melyet az ember annál job
ban élvez, mentői tovább szemléli. — Szel
lemi tartalma megragad : nem szabadulhatunk 
tőle, erővel szakasztjuk le csodálatunkat s 'mély 
áhítatunkat róla. - Nem pusztán emberi alakban 
állítja szemeink elé Krisztus eszméjét, hanem á 

*.megmérhetetlen magasban uralkodó isteni tér- 
; mészét is visszatükröződik a festményen, mí- 
f által Jézus dualisztikus természetét a legmüvé1- 

sziesebb módon testesíti meg. -
Ritka nagy tehetség, egyike a legerősebb 

vallásos irányú tehetségeknek Smigelschi tanári 
'ha a sors jövőjének kedvez, akkor azon fényes 
reményeket, melyeket jelen kiállítása bennünk 

; kelt, kétségkívül fényesen fogja beigazolni.
D r. C s i g h y Anta 1.

Színház. ?
Lapunk múlt számában jeleztük Berki Ferené 

színtársulatának városunkba érkezését s beszámol
tunk az első előadás sikeréről. A? első előadás 
feikereiből merített reményeink nem csaltak. 'A
társulat a bérletszezon eddigi estéin derekasan 
'és kiváló ambícióval végezte művészi feladatát.

„Lotii ezredesei“ után szinrekerült a „Próba
házasság“ énekes vígjáték. E darabban megismer
tük Jászai Olgát, kinek megjelenése, .előadása és 
alakítása gyakorlott színésznőre vall. Nemkülön
ben kitűnő volt Túkbray Loránd, „cuprin’gére“. 
Berki Ferenc Hajdú Bokor Bérc,i szerepét és 
Bende Ödön a szentesi gazdag > parasztot szépen 
játszták. Aranyossy Bella, mint kanóc Gyuri tests 
vére és Somogyi az őrmester szerepében tűntek ki.

Augusztus 31-én a ' -Sasok“..kerültek színre.
A főszerepeket játszták Berki Ferenc és .faszái Olga. 
Itt i.; meg keli említenem, hogy Jászai'Olga . 
előadását a közönség " 'többször,, megtapsolta.""A.' 
három „Sas“ itj.jől játszott s különösen K.‘Púlhí.. 
János az öreg ,BarnaUáb£r szelepét kitűnőén' ala
kította, s többször megnevetetfe. a közönséget- r-,

A negyedik előadás-„A>kaméliás Hölgy“ volt.- • 1 ' * • "Kszeptember 1-én. A ci ín szerepet (J;iszai Olga oly 
természetességgé játszotta, .hogy szinte megdőbbqn-h 
tett realitásával. Aki látta és hallottá édrámair 
színésznőt, dicsérettel' emlékszik,(meg róla.4 '-f.

Berki .Ferenc 1 „Armant}“ .szerepekén is- .jól. 
játszott, bár nein elég térmé^z,etességgel éH'hűség-, 
gél. Szeptember hó' 2iáni ..Az /államtitkár“ "került,

Itt is meg kell említenem, hogy & • 7 ' ‘V,

á.
önálló nemzeti jogarnak és-.érdekpinel^ megóvása • • 
mellett örömest nyújt kezet annșk kíegyénTitésérd oi

A karok és rendek-elfogad!íjk az indítványt j 
egyhangúlag. A beszéd gyújtott Bécsbeli is', 'hova 
sikerült becsempészni; — s nagy. része ' volt a. 
március 13-iki forradalomban. ‘ ,

A forradalom Hírére- elfogadták Kossuth in„ ( 
dit vány jt (1848' március : 14,-énj a főrendek is,, s. , 
a diéta ( vógzéséf’ T^tagú fényes küldöttség vitte 
Becsbe. Leírhatátlan lelkesedéssel ’"‘főgadták. a _ 
„magyar Argonautákat“ — ș Kossùth 'büszkyl; 
kedve jegyezte meg. hogy ^kezében volt a di- 
nasztia'sorsa A’jóságos V-ik Ferdinand elfogadta 
a javaslatokat. —- -s gróf Batthj-áni Lajost ne
vezte ki Magyarország- legelső alkotmányos , mi
niszterelnökévé. ' ■ -I

A minisztérium következőképen álákulf meg t
Elnök: Gróf Batthyáni. Lajos. .... .
Az Ausztriával való ügyek minisztere : Ester

házy Pál RercZég. y j
Pénzügy: Kossuth. Lajos. • -•

, Belügy: Szemere Bertalan. ‘ . .. ..
■ Igazságügy : Deák Ferenc.

Vallás és közoktatásügy : báró Eötvös József.
Földművelés, ipar, kereskedelem: Klauzál

Gábor. ,

szinre. A címszerepet Berki Ferenc igazgató ját
szotta. Előadása, kissé vontatott volt, több élénk
séget várunk egy államtitkártól. Tukoray Loránd, 
K. Pálfi János mint minisztériumi hivatalnokok 
ügyesen adták szerepüket, a közönséget hangos 
derültségben tartva. A hölgyek közül Jászai Olga, 
Aranyossy Bella előadása tetszett legjobban.

Szeptember 3-án „A paraszt kisassony“ nép
színművet játszta a társulat. Csak elismeréssel 
emlékezhetünk meg a társulat élvezetes játékáról) 
oly ügyesen tükröződött vissza abban a valódi és 
hamisíthatlan tanyai magyar parasztélet. Aranyossy 
Bella. Jolán szerepében a paraszt kisasszonyt ta
láló hűséggel kreálta. Sárközi A. (Fátyol Gergely) 
kitünően, énekelt.

Igen sikerültnek mondható a Meltóságos csizma
dia szept. 4. előadása. A főszereplők mind, de különö
sen Arannyossy Bella Klári szobaleány szerepében 
tűnt, ki temperamentumos játékával, szép énekével.

Berki Ferenc kitünően szervezett szintársu- 
lat^nak minőén tagja az összhangzatosjáték -és 
találó alakítássá] méltán megérdemelte agyér számú 
közönség sűrű tapsát. Mindnyájan sikerrel oldották 
meg művészi feladatukat. Megérdemelné e rokon
szenves és törekvő társulat, hogy városunk közönsége 
nagyobb érdeklődéssel karol ja fel hazafias működését.

KÜLÖNFÉLÉK.
■ I I «

Eljegyzés. Erszentkirályi Szentkirályi Miklós 
a Hosszuaszorá kinevezett új aljárá'ébiró, a, múlt 
hét folyamán eljegyezte Sander Frigyes ny. tör
vényszéki biró és neje szül. Mánkét- Augusztp. 
kedves leányát, Vilmát., p-ratulálunk !• - m

Imalíáz-felszontelés.. A helybéli inr. hitköz
ség újonnan ' épített,, i niaházának felszepittelqsi 
Ünnepélyéi'f. hó 13-án vasárnap ‘ d:'u. <3. ojrgk.or 
fogja megtartani, melyre an. érd. közönséget szíve
sen látja és' ezennel meghívja. A felavató ünnepi 
beszédet aj dicsőszentmártouí' ifibbi mondja..

Halálozás. Meg^h^tódéssel vettük’a sz&mÓDi 
hirt, Nyirbál orról, Rogy az erzsél/et városi főkántor, 
Rigó István, neje :, csecsemőjévé? 'együtt rövid 
szenvedés után jo.b.blétre, szenderűtt. ■ A, gondos 
•agyai ápolás sem ivóit .képes megmenteni ,n, /város- * * ' ' ■ ' • -, f \ ’ ■ l l>;zerté kedvelt jó feleséget, ,kit áligGO hónappal 
p^ejőtt vezetett- pltáyho^ az ' akțor- • még . boldog, 

úppst fájdalomtól, megtört .f’^rj. " ’• . - . z
; Tanév megnyitás főgimnáziumunkban. A 
bejraj^sók csütörtökön -f. hó 3.-áb meglepő ered- 
nj,énnyel'végződtél;, bç. Az ’első "2- http jai^yhán 

,érkeztek a szülő^gytpgnekéfkkel, 'de 3.-án azután 
Rel^Vehozták í a .Anujas^tasf^ání^ Eddig

, ■ Közlekedés: gróf ..Széchenyi' István. , 
.. Hadügyminiszter .; Mészáros ' Lázán , ,

pOly férfiak, ndbPkkel estik1 nagy /eszmékért ' 
küzdő nemzetdicsekedhetik föllendülése( korába“.'1

A mihisztmiujp megalakítása nagy,gondokat 
okozott Bécsien," ifőktmen Rosfettth miatt, a kit,'' 
bár gyűlölték; lázadónak'tekinfetféÿ : már, ekkor 
i^, nem mertek-nv-Hőzni, jól'tuti vám hogy mint . 
ellenzéki megdönthet; minded kabineté,f. Gondot j 
okozott 'aÁ is, hogy melyik tárcát bízzák reá. j 
Ô, maga'~a—belügyit óhajtotta, de a pénzügyek 
kezelésére kapott- meghozást, mert Pécsben azt ; 
hitték, hogy a reá nézve teljesen idegen ;resszŐft- 
tal ' nem tud boldogulni. De Kossuth megbirkó
zott a "kezdet nehézségeivel, sőt jutott árra is , 
ideje, hogy tevékeny részt vegyen a mások 'iár- 
cáihoz- tartozó törvények kodifiká'ágában. p

A minisztérium vezetésével lázas munkásságot 
'fejtett ki a, pozsonyi, az utolsó diéta. s húsz nap 
alatt évszázák mulasztását ütötte helyre. Ferdi- 
nand király, április ll.-en szentesítette a tör
vényeket. .—,, Ezután szétoszlottak a rendek, sa 
népképviseleti alapon nyugvó országgyűlés lépett :
örökébe.

300-an iratkoztak ; remélhető, hogy a 
számot (309) is fölülmúlja az idei.

A Veni Sancte 4.-én reggel volt 
templomban. Az ünnepélyes

tavai i lét-

a magyar
Steinhauermisét

Ferenc végezte, mely után az ifjúság az iskolába 
ment. Itt a gimnázium tornatermében az intézet 
érdemes igazgatója tartalmas, gyakorlati irányú 
megnyitó beszédben buzdította az ifjakat szorga
lomra, rámutatván a tudás szükséges voltára, 
erkölcsiségre, lefestvén előttük, a tétlenség, a 
bűn s a szeszes italok élvezetének borzasztó követ
kezményeit. Azután az Isten áldását kérve az in
tézet munkásaira, megnyitotta az 1903/4-iki tanévet.

Kitüntetés. Szabó István, helybeli cipész
mestert az augusztus közepe körül megtartott 
debreceni országos cipész kiállításon kiváló minő
ségű és Ízléses munkáért elismerő oklevéllel tün
tették ki. .

Rákóczi-ünnep Szamosújvárt. Szeptember 
30-án fényes sikerű Rákoci-ünnépét rendeztek 
testvér- városunkban, Szamosújvárt. Az „Iparos 
Egylet“ rendezte ünnep a szamosújvári „Korona- 
szálló“-ban volt s előkelő, díszes hallgatóság előtt 
folyt le, mely zsúfolásig töltötte meg a nagytér-
met. A „Hymnu-z“ nyitotta meg, melyet a jelen
volt közönség állva énekelt el, majd Esztegár Ger
gely, főgmn. tanár, az „Iparos Egylet“ elnöke, 
tartotta meg költői szárnyalású elnöki megnyitó
ját. Az elnöki megnyitó után nagyhatású szava
lat s Balázs Lila, nagy tetszéssel elénekelt kurüc- 
aalai következtek. Az ünnepély magva t képezte 
az a; nagyszabású ünnepi beszéd, melyet a kolozs-
vári' „Újság“ főszerkesztője. ;dr. Papp József,
mondott el II. Rákoci Ferenc működésének és a 
kurucok küzdelmeinek inéi tatására. Érdekes pont
ja a gazdag programnak volt, a következő; Ifj'. 
Temesváry János 11 éves hegedűművész á közön- 
'súg Viharos tetszése mellet t kuruc nótákat adottelő 
hegedűn, IÇatrovics papuövé’ndék pedig tárogatón.

Az ünnepélyt kitünően sikerült táncestóly . 
zárta be, mely lekéső reggeli órákig- tartott.

KiaMl laptuRijannos Efsó Erzsébetvárosi Nyomda. 

Bz- 2768^.1903 tkv. ' ’ ' '
Árverési, hirdetmény és árverési feltétel.

Az; .erzsébetvárosi kir. törvényszék, mintr , - - . . ' 1telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az'er- 
erksébetvárosi és, vidéki' gazdasági és iparbank 
részvénytársaságnak végrehajtatónak Kaljea Má- 

‘ria’ ifj; Kaldea Juon és Kaldea. Elisabetha jőve- 
• • f I » ' * - .diősi lakos végrehajtást szníivedók .elleni 263 K 

’ tők?' követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
'az'árverést elrendelte. ’ 1,

" Ennek következtében az érzsébetvárósi kit.
törvényszék területén fekvő s Jövedics közáégi .. 

' 57. sztljkvben I. A y 1125 hrsz. alatt foglalt szölló .
48 K.. 1185 hrsz. alatt foglalt szül lő 12 K; II. a 
jövedicsi 135ssztljkvben A ÿ 276 hrsz. alatt fog
lalt faház 320 K. 27-7 lírsz, alatt- foglalt kert 176 K, 
450/a hrsz., alatt foglalt szántp, 34 K, 1072 hrsz. • - 
alatt foglalt kert 1 K,- 1565,/1 hfsz- alatt-foglalt 
rét 54 K, 1566/1 hrsz. alatt- foglalt szántó 239 K;
III. a jöyedicsi 249 sztljkvben A t 1562 2 hrsz.
'aláttn foglalt rét'54 K, 1.566|2 hrsz. alatt foglalt 
szántó 239 K; IV. a jövedicsi 353' sztljkvben A f 
100.8 hrsz. alatt'foglalt szölló 2 K, 1043 hrsz. alatt ., , 
foglalt szölló 4 K, 1193 bfsz- alatt foglalt szölló 
2 K; V. a jövedicsi 358 sztljkvben A t 2193 
hrsz. alatt foglalt szölló , 4 K, 2194 hrsz. alatt

1 foglalt szölló 4 K, 2197 brsz-. alatt foglalt szöliö 
6 K, 2198 lírsz, alatt foglalt szölló 6 K, । lehat

.összesen 1^05 Kra megállapított kikiáltási árban 
az 1903. évi október hó ?6*-ík napján d. e. 9 óra
kor Jövedics község házában megtartandó nyil
vános árverésen következő feltételek alatt fog el
adás alá kerülni.

l./a. A inennyiben a fennebb felsorolt és a
jövedicsi- 135. számú tjkvben foglalt ingatlanokra 

, ezalatt Kaldea Juon javára bekebelezett élet- 
j hossziglahi haszonélvezeti jog fentartásávál olyan
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árban adatnának a jelzett haszonéi vezeti joggal 
megterhelt ingatlanok', mely a szolaglom tkvi. be- 
jegvzését megelőző tehertettetek fedezete szem
pontjából az 1903. évi julius hó 17-ik napján 2768 
sz. a. felvett jegyzőkönyv szerint a megjelent 
lelik által egyhangúlag megállapított 900 K 
azaz kilencszáz korona összeget meg nem üti, az 
uiuerks Im.álytalanná válik és az ingatlanok a 
szolgalmi jog fenntartása nélkül a fennebb kitű
zött határnapon újabban elárvereztetnek. —

l ./b. Ha a megállapított kikiáltási áron felül 
Ígéretet senki sem tesz, az árverésre kitűzött bir
tok szükség esetén a kikiáltási áron alul is el lesz 
adandó.

2 . Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. 
évi 60. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal szá
mított s az 1881. november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelti. M. rendelet 8 §.-ban kijelölt óva
dék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le
tenni vagy az 1881 évi 60. t.-cz. 170 § értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál történt elöleges el
helyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Erzsébetváros 1903. évi junius hó 24.-én.
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

90 Kusztrich János, kir. e. bíró.

Szám 357 —1903. vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a marosvásárhelyi kir. törvényszék 1903. 
évi 2655. számú végzése következtében Debre
ceni Nagy János marosvásárhelyi ügyvéd által 
képviselt marosvásárhelyi tak. pénztár javára 
báró Szentkereszti Anna ellen 1800 K s jár. 
erejéig 1903 évi junius hó 22.-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le foglalt és 2761 
Kra becsült következő ingóságok u. m. : hází

j bútorok, lámpák, órák és 1 zongora nyilvános 
árverésen el ad a tn ak.

Mely árverésnek a helyi kir. járásbíróság 
1903. évi V. 153/2 számú végzése folytán 1800 kor. 

i tőkekövetelés, ennek 1897. évi március hó 19. 
napjától járó 6 u/0 kamatai ’/a0/« váltódíj és eddig 
összesen 115 K 70 f.-ben biróilag már megálla
pított költségek erejéig Erzsébetvároson alperes 
lakásán leendő eszközlésére 1903. évi szeptember 
hól9.-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, el ' 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felül foglaltatták s azokra kielégítés 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX. t.-cz. 120. §, értelmében ' ezek javára is el
rendeltetik.

Kelt Erzsébetváros, 1903. évi aug. hó 31.-én. 
87 Osztián, kir.. bir. végrehajtó.

A csalad legjobb szórakosztatoja egy

MASCAGNI FONOGRAF.
Beszél minden nyelven. Játsza az összes 

hangjegyeket. Tréfás előadásokat tart.
Részletfizetés mellett "W kapható

SCHOLTES A.
könyvkereskedésében E r z s é b e t v ároson.
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jutányos árban elfogad az 

ERZSÉBETVÁROS és VIDÉKE kiadóhivatala.

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is 
használtassanak, mivel a kellemetlen szag és a 
lassú, ragadós száradás, mely az óla festéknek és az. 
olajlákknak sajátja elkerültetik. Emellett a hasz
nálata. olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti 
a mázolást. A padló nedves tárgygyai feltörölhetó, 
a .nélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell kűlón-

' “Oöaíetáí :
l' ~ *i í szí n eze tt szoba padi ó-fény má zt.

sárgásbarnát és mahagóni barnát, mely akár csak 
az olajfesték födi be a padlót s egyúttal fényt is 
ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagv új pad
lóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást 

stb; van azután
tiszta fénymáz (sziiiezetlen) 

új padlókra és parkettre, mely csupán fényt ad. 
Különösen parkettre s olajfestékkel már bemázolt 

egészen új padlókra való.
Csak fényt ad ennél ogva nem födi el a famns 

trát. Postacsomag. körülbelül 35 négyszög mtr, 
(két középmagassága azebára valót 5 frt. 90 kr. 
vagy 9 és fél márka.

A közvetlen megrendülések minden városban, a 
hol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázo- 
lás.sk és prospektusok ingyen és bérmentve kül
detnek. A bevásárlásnál tessék vigyázni a ezógre 
s e gyári jegyre, mivel ezt a inár 1850-ik év óta 
létező gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisítják 
s sokkal roszszabb s gyakran a czélnak meg nom 
felelő minőségben hozzák forgalomba. 66 11 15

Erzsébetváros: IÁ rémei* F.

Cl
• Női és férfi
2 divat-
2 üzlete.

SZENTPÉTERY ISTVÁN
ERZSÉBETVÁROS,

Vászon, fehérnemű 
és szőnyegek.

Kész felöltők raktára.

S T 0 M A TIN, 
a legjobb száj- és fog
ápoló szerek. „Honi 

gyártmány.

Pipere szappanok, 
ruha-, haj- és fog
kefék, fogpaszták és 

illatszerek.

9 Rapid világhírű ruha- 
S™ tisztítószer és hó

virág szépítő szap-
® pan.

Férfi és női ruha
szövetek, díszek, 

kalapok, esöernyők 
es minden pipere 

cikkek.

Van szerencsém a helybeli és vidéki nagyérdemű kö
zönség becses tudomására hozni, hogy az

őszi és téli idény
BdivatújdoziságaimE
megérkeztek és azok szíves megtekintését valamint becses 
pártfogásukat kérve,

kitűnő tisztelettel

„ Sieitpétery István.

Nyomatott az Első Erzsébetvárosi Nyomdában 1903 — 1513.


